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У статті розглянуто теоретичні аспекти та особливості обліку й аналізу 
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СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ ПРЕДПРИЯТИЯ КАК ОБЪЕКТ 
УЧЁТНО-АНАЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 
В статье рассматриваются теоретические аспекты и особенности учѐта и 

анализа формирования и изменения собственного капитала на предприятиях 

Украины и внесены предложения и рекомендации относительно 
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совершенствования системы управления собственным капиталом в Украине с 

учѐтом современных подходов. 

Ключевые слова: собственный капитал, инвестиции, методика, 

организация, бухгалтерский учет, эффективность, финансовый анализ, оценка  

финансового  состояния  предприятия. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

переходом до ринкових відносин та зміною форми власності перед 

більшістю підприємств надзвичайно актуальною проблемою стала 

важливими науковими та практичними завданнями. З організація 

обліку власного капіталу. Проблема полягає в тому, що власний 

капітал виступає не лише як одне з джерел фінансових ресурсів 

підприємства, а й служить індикатором того, хто і в якій мірі є 

власником даного підприємства, а отже хто і наскільки може 

впливати на процес прийняття стратегічних управлінських рішень. 

Останній аспект набуває значної ваги у зв’язку з необхідністю 

реструктуризації більшості підприємств, що в багатьох випадках 

означає зміну власників, або зміну структури власників. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Проблеми системи управління власним 

капіталом досліджуються в працях провідних вчених-економістів. 

Серед іноземних учених, які здійснили внесок в удосконалення 

обліку власного капіталу на різних історичних етапах, слід назвати 

таких: Андре Ж., Н. де Анастасіо, Ануфрієв В.Е., Батардон Л.,               

Беста Ф., Герстнер П., Дюмарше Ж.Б., Ляйтнер Ф.,                   

Медведєв М.Ю., Пачолі Л., Рігер В.,  Ришар Ж.. Із  вітчизняних 

науковців слід назвати: Алексеєнко М.Д., Бутинець Ф.Ф.,             

Куцик П.О., Мосійчук М.М., Прокопенко Н.Д., Поклонський Ф.Є., 

Пітель С.В., Ткаченко Н.М., Сопко В.В., Чабанюк О.М. та інші. 

Проте низка проблем організації обліку і аналізу власного капіталу й 

ефективності його управління в ринкових умовах потребують 

подальших досліджень та наукових розробок. 

Цілі статті є розкриття теоретичних аспектів та особливостей 

обліку й аналізу формування та змін власного капіталу на 

підприємствах України та внесення пропозицій і рекомендацій у 

напрямі удосконалення системи управління власним капіталом в 

Україні з огляду на сучасні підходи. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Діяльність будь-якого 
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підприємства починається з формування його капіталу. Будучи 

джерелом формування активів підприємства, капітал забезпечує 

виробничу діяльність суб’єктів господарювання, перебуває в 

постійному русі, потребує управління ним для досягнення мети та 

цілей створення підприємства. Для ефективного управління 

власним капіталом необхідно чітке розуміння його економічної 

сутності. 

Економічна суть та визначення капіталу залишається 

дискусійним питанням протягом сторіч. Перша згадка про власний 

капітал, як об’єкта обліку була в Італії в 1491 році. На той час під 

власний капітал розуміли особисті засоби власника, які він мав у 

власності, вкладав в підприємство та отримав в процесі 

підприємницької діяльності. Для відображення інформації про 

власний капітал створювався відповідний рахунок, який називали 

"капітал". Цей рахунок разом з результатними рахунками 

використовували також для визначення прибутків і збитків 

підприємства. За дебетом якого відображалися активи 

підприємства, а кредитом – джерела їх створення, тобто пасиви.  

З часом сутність власного капіталу змінювалась, проте не 

суттєво. В залежності від ступеню розвитку суспільства 

представники економічної думки вкладали в поняття "власний 

капітал" своє значення та сутність.  

У доіндустріальній економіці були поширені ідеї 

меркантилізму (Т. Мен, В. Стаффорд, С. Фортрей, Д. Стюарт, Ж.-Б. 

Кольбер, Монкретьєн де Ваттевіль та інші), відповідно до яких 

гроші прирівнювались до капіталу, однак цю думку критикували їх 

наступники починаючи з Адама Сміта. З фізіократів Ф. Кене 

перший в теорії економічної думки досить глибоко обґрунтував 

положення про капітал. Ф. Кене започаткував традицію розглядати 

капітал як такий, що складається із послідовності авансів. Якщо 

меркантилісти ототожнювали капітал, як правило, з грішми, то Ф. 

Кене вважав, що гроші самі по собі безплідне багатство, яке нічого 

не виробляє. У теорії капіталу А. Сміта очевидна його більш 

прогресивна позиція порівняно з фізіократами. За А. Смітом 

капітал – це, по суті, запас напівфабрикатів, що дає виробникові 

можливість заповнити часовий проміжок від використання 

факторних затрат до випуску кінцевої продукції. Д. Рікардо 

охарактеризував капітал як частину багатства країни, котра 
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використовується у виробництві і складається з їжі, одягу, 

інструментів, сировини, машин та іншого, що необхідне, щоб 

привести в рух працю і показав що через нерівність прибутку на 

вкладений капітал останній переміщується із однієї діяльності в 

іншу [1]. К. Маркс визначає капітал, як самозростаючу вартість, 

створену додатковою працею робітників. Він звертає увагу на те, 

що капітал – це не річ, а характеристика певних виробничих 

відносин у рамках буржуазного суспільства [2]. Ще в ХІХ ст. 

професор Оксфордського університету Н. Сеніор писав: „ ...  

капітал отримав настільки різноманітні визначення, що можна 

запитати себе: чи має це слово значення, яке було б сприйняте 

всіма?”  [3, с. 203]. 

Поява поняття "власний капітал" в бухгалтерській 

термінології має об’єктивний характер, в основі якого лежить 

узагальнення багатовікової практики бухгалтерського обліку. 

Визначення власного капіталу для цілей бухгалтерського обліку 

різними авторами подається з певними відмінностями. Є.М. Мних 

та інші вчені зазначають, що власний капітал с основою для 

здійснення діяльності підприємств, показує ступінь незалежності та 

впливу його власників на підприємство, формується за рахунок 

внесків власників та накопичення сум доходу від діяльності 

підприємства [4]. Варто також відзначити внесок В.В. Сопко у 

теоретичні основи категорії "власний капітал", який в своїй 

монографії запропонував виділити три підходи до визначення 

поняття власний капітал, а саме: бухгалтерський підхід, правовий 

та економічний. Вчений подає визначення власного капіталу, як 

власних джерел підприємства, які без визначення строку 

повернення внесені засновниками або залишені ними на 

підприємстві з уже оподаткованого прибутку [5]. 

Розглядаючи економічну сутність, потрібно відмітити 

важливі характеристики капіталу, які полягають у тому, що він: 

 виступає основним чинником виробництва; 

 характеризує фінансові ресурси підприємства, які приносять 

прибуток;  

 використовується як головне джерело формування 

добробуту його власників;  

 є головним виміром ринкової вартості підприємства.  

Його динаміка є важливим показником ефективності 
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господарської діяльності. Сума власного капіталу, відображена у 

фінансовій звітності, показує лише облікову, а не ринкову вартість 

прав власників підприємства, оскільки цілком залежить від 

застосованих методів оцінки активів та зобов’язань підприємства. 

Власний капітал є основою для початку і продовження 

господарської діяльності будь-якого підприємства, він є одним із 

найістотніших і найважливіших показників, оскільки виконує такі 

функції: 

 самостійності  та влади – розмір власного капіталу визначає 

ступінь незалежності та впливу його власників на підприємство; 

 відповідальності і захисту прав кредиторів – відображений в 

балансі підприємства власний капітал є для зовнішніх користувачів 

мірилом відносин відповідальності на підприємстві, а також 

захистом кредиторів від втрати капіталу; 

 довготермінового кредитування – перебуває в 

розпорядженні підприємства необмежений час; 

 фінансування ризику – власний капітал використовується 

для фінансування ризикових інвестицій, на що можуть не 

погодитись кредитори; 

 кредитоспроможності – у разі надання кредиту, за інших 

рівних умов, перевагу надають підприємствам з меншою 

кредиторською заборгованістю і більшим власним капіталом; 

 компенсації понесених збитків – тимчасові збитки мають 

погашатись за рахунок власного капіталу; 

 розподілу доходів і активів – частки окремих власників у 

капіталі є основою у розподілі фінансового результату та майна у 

разі ліквідації підприємства. 

Реалізація даних функцій дозволяє досягнути досить високу 

ефективність фінансово-господарської діяльності підприємства. 

Отже, дослідивши різні підходи визначення сутності 

власного капіталу, можна стверджувати, що, власний капітал – це 

сукупність фінансових ресурсів (отриманих з різних джерел), які 

мобілізовані в процес економічних відносин з метою підвищення 

прибутковості та рентабельності власного капіталу підприємства. 

Всі компоненти власного капіталу мають відповідне функціональне 

призначення та забезпечують ефективну господарську діяльність 

підприємства. 

В умовах ринкової економіки в Україні процеси, пов’язані з 
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вдосконаленням системи управління власним капіталом набувають 

особливого значення, оскільки правильна їх побудова та ефективне 

здійснення є основним шляхом підвищення ефективності діяльності 

будь-якого підприємства.  

Управління капіталом – це управління структурою і вартістю 

джерел фінансування (пасивів) з метою підвищення рентабельності 

власного капіталу та здатності підприємства платити дохід 

кредиторам і співвласникам підприємства. Мета управління 

власним капіталом – забезпечення стійкого і ефективного розвитку 

бізнесу [6]. Управління власним капіталом пов’язано не тільки із 

забезпеченням ефективного використання вже накопиченої його 

частини, але й з формуванням власних фінансових ресурсів, які 

забезпечують майбутній розвиток підприємства. Підприємства у 

процесі управління капіталом для прийняття ефективних і зважених 

управлінських рішень повинні володіти інформацією щодо того, 

яким капіталом володіє підприємство, у які сфери діяльності 

вкладений капітал, чи є оптимальною його структура.  

Досліджуючи літературні джерела [6, 7, 8] управління 

власним капіталом спрямоване на вирішення низки основних 

завдань:  

 у процесі розвитку підприємства забезпечення: постійної 

фінансової рівноваги; фінансової гнучкості підприємства; 

своєчасного реінвестування капіталу; достатнього рівня 

фінансового контролю з боку засновників; 

 для необхідності темпів економічного розвитку 

підприємства, сформувати достатній обсягу власного капіталу; 

 при запланованому рівні та мінімізації фінансового ризику, 

забезпечення умов досягнення максимальної доходності капіталу; 

 оптимізація: обігу капіталу; розподілу сформованого 

капіталу за видами діяльності та напрямами використання. 

Управління формуванням власних фінансових ресурсів 

складає основу управління власним капіталом підприємства. Одна 

із складових елементів системи управління капіталом є процес 

оптимізації структури капіталу, проведення якого сприяє 

підвищенню результативності діяльності підприємства. Визначення 

оптимальної структури капіталу (такого співвідношення власних і 

позикових коштів, яке забезпечує максимізацію ринкової вартості 

підприємства) є одним із головних питань управління власним 
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капіталом підприємства. 

Методику оптимізації структури  власного капіталу доцільно 

здійснювати у такі етапи: 

І етап - проведення фінансово-економічного аналізу та оцінки 

ефективності формування і використання власного капіталу 

підприємства; 

ІІ етап - виявлення інтегрованих шляхів оптимізації 

структури власного капіталу підприємства; 

ІV етап - надання інформаційної підтримки у прийнятті 

управлінських рішень щодо шляхів оптимізації структури власного 

капіталу підприємства;  

ІІІ етап - розробка ефективної парадигми збереження 

власного капіталу підприємства; 

Висновки. Ефективність функціонування будь-якого 

підприємства залежить від правильної стратегії управління 

капіталом підприємства, важливою складовою якого є оптимізація 

структури капіталу. Тому питання підвищення ефективності 

використання капіталу є актуальним як для підприємства 

(завданням кожного керівника має бути формування найбільш 

прийнятної структури капіталу підприємства для його подальшої 

ефективної діяльності), так і для держави в цілому.  
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